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pentru fie-care  publicare.

Nr. 6274 Plen.

Notificare oficială.
Domnul ministru de agricultură 

ddto. 14 luniu a. c. Nr. 4820 arată, 
că deputatid dietal Herman Otto la în
sărcinarea ministrului a compus un op: 
A  madarok hasznáról és káráról, (des
pre folosul şi pagubele paserilor), care 
op se trimite gratuit tuturor învăţăto
rilor şi preoţilor, cari prin o corespon
denţă adresată secţiei VII din ministe
rial de agricultură vor cere trimiterea 
acelui op.

Ceea-ce spre scire şi orientare se 
aduce la cunoscinţa celor interesaţi.

S i b i i u ,  din şedinţa plenară, ţi
nută la 13 August 1901.

Consfstoriul archfdiecesan.
loan Metianu 

archiepiscop.

Nr. 7456 Preş.

Prea onoraţilor pr iopresbiteri şi admi
nistratori protoprisbiterali, şi onorată 
preoţime din arvhidieeesa transilvană!
.!> Precum părinţii cei buni şi iu
bitori de fiii lor, cu mare dor aştăptă 
tiwpul desvoltării acelora, pentru a 
începe cu ei bunacreştere, şi aşa a 
punr o bază solidă la viitoriul lor, 
tot asemenea şi preoţii noştri cei 
vrednici, ca părinţi sufleteşti ai po
porului, cu mare dor aştdptă tim 
pul şi ocasiunea binevenită, pentru 
bunacreştere a tinerimei poporului, 
punend astfeliu bază solidă la vii
toriul némului şi al bisericei nóstre.

A tât pentru părinţi cât şi pentru 
preoţi, timpul şi ocasiunea bineve
nită la punerea unei asemenea baze 
solide, la viitoriul némului nostru, 
este timpul reînceperii prelegerilor 
de şc0lă.

La sosirea acestui timp preoţii 
cei adevăraţi îşi ţin de sfântă dato- 
rinţă de a pregăti tinerimea la o 
regulată cercetare a şc0lei, aretând 
mai ales părinţilor nepreţuitele fö
löse ale învăţăturii, şi convingéndui 
că fiii lor, la timpul seu, ca şi aceia 
ai altor némuri, numai prin învăţă
tură se pot ridica la vază, onóre, 
bunăstare, la bine şi fericire, cum 
şi că aceea învăţătură mai ales în 
tinereţe se póte câştiga.

Preoţii cei vrednici uşor pot con
vinge, a tât pe părinţi cât şi pre copii, 
că învăţătura din şcolă. nu este nu
mai pentru a cunoşte pe adevăratul 
Dumnezeu şi a-1 adora după cuviinţă; 
dar şi pentru-că atunci, când tinerii 
vor ajunge la verstă, să ştie şi să 
póta a-’şi câştiga mai uşor şi mai 
întru prisosinţă cele de lipsă, ca să 
nu ajungă cum cu durere vedem 
pre mulţi, lipsindu-se până şi de pâ- 
nea de töte zilele. Apoi şi pentru-ca 
să şi cunoscă şi să ştie a-’şi folosi 
drepturile bisericesci şi civile, şi aşa 
să ajungă a ocupa loc to t mai ono
rific în societate.

Numai acei preoţi cari fac aşa, 
învăţând şi luminând poporul, sunt 
adevăraţi preoţi ai bisericei cei vie 
a Dom nului; numai aceia împlinesc 
acea mare poruncă a Domnului nos
tru Iisus Christos, prin care li se 
zice: „mergând învăţaţi töte popo
rale“. Şi earăşi numai poporul cu

asemenea preoţi va avé viitoriu mai 
bun.

Din contră preoţii cei ce ar 
întrelăsa a face acésta, aceia nu 
sunt preoţi adevăraţi, ci năiemiţi, 
cărora nu le este grije de turm ă: 
ear’ poporul cu asemenea preoţi este 
de compătimit, căci viitoriul lui va 
fi cel mai trist şi dureros.

Atari preoţi nevrednici ar fi nu 
numai spre stricarea poporului, dar 
şi a bisericei dela cari trăesc, căci 
un popor fără de învăţătură, astăcji 
n’ar mai puté ţină pas sau concu
renţă cu celelalte popörä conlocui- 
tóre, ci ar decadă şi ar sărăci, ear’ 
cu un asemenea popor sărăcit şi 
decăcjut nu se póte ţin6 nici biserica.

Eata la ce urmări triste şi du- 
reróse ar ajunge poporul nostru, 
dacă tinerimea de acum n ’ar îmbră
ţişa cu-to t deadinsul învăţătura.

Dăşi nu credem să fie care-va 
preot carele nu ar şti acésta şi nu 
şi-ar cunósce şi asemenea datorinţe, 
căci unul ca acesta n ’ar merita nici 
numele de preot: totuşi din inciden
tul, că se apropie începutul prele
gerilor şcolare, aflăm de bine a in
tona acestea, mai mult pentru a îm
bărbăta şi pre preoţii cei mai puţin 
însufleţiţi, la împlinirea acestei mari 
datorinţe, ca aşa fie-carele să supli- 
nésca ceea-ce ar fi negles pană acu
ma, arătându-le că învăţarea şi lu
minarea tineretului şi a poporului 
nostru este nu numai o mare dato- 
rinţă, dar’ şi un mare interes al nos
tru, căci prin aceea se ridică deo
potrivă vaza şi bunăstarea popo
rului şi a preoţimei.

Deci în vederea acestora venim 
şi la asta ocasiune, a provoca pe toţi 
preoţii noştri la promovarea învăţă
mântului nostru în şcolele nóstre 
confesionale în măsură to t mai mare, 
punendu-le la inimă urmätörele în
grijiri :

1. A face de timpuriu conscri- 
erea pruncilor obligaţi la şc0lă, şi 
a sfătui cu deadinsul pre părinţi, a-i 
trimite regulat la şcolă.

2. La l-a Septemvrie töte edi
ficiile şcolare să fie bine îngrijite şi 
înzestrate cu requisitele de lipsă, 
pentru a se pută începe prelegerile 
fără împedecare.

3. In Dumineca din naintea în
ceperii prelegerilor preoţii să cuvin- 
teze poporului în biserică de pre 
amvon, despre folosul cel mare al 
învăţăturii; ear’ după serviciul di
vin să mărgă dimpreună cu popo
rul, în procesiune, la şc0lă, şi să 
severşască sfinţirea apei.

4. După începerea prelegerilor, 
preoţii în totă ziua să cerceteze 
şc0la, ca să vadă, dacă s’au pre- 
sentat la prelegeri toţi elevii cei 
obligaţi; ear’ dacă vor observa că 
unii lipsesc, vor chema la sine pre 
părinţii acelora, ori vor merge inşii 
pe la casele lor, şi îi vor sfătui şi 
în feliül acesta pentru trimiterea 
fiilor lor la şc0lă. Ceea ce de sigur 
va şi avé resultatul dorit, în fine:

5. Preoţii vor îngriji şi de dota- 
ţiunea învăţătorilor şi de regulata 
plătire a acelora, şi alte asemenea, 
dela cari depinde bunul mers al 
învăţământului.

In convingere că aceste îndru
mări părinteşti vor afla pământ bine 
roditoriu, în sufletul preoţimei, şi 
în speranţă că şi p. t. protopres- 
biteri vor îndemna şi controla preo- 
ţhnea submanuată, întru împlinirea 
şi acestei măreţe misiuni, cu bine
cuvântare archierésca am rămas, 

S i b i i u ,  în 16 August 1901.
Al vostru tuturor 

de to t binele voitoriu
loan  Metianu m. p.
archiepiscop şi metropolis

. Motivarea pasivităţii.
de

Dr. Eugen de Leniény.
(Urm are.)

Scrisórea primă pentru „Budapes- 
ter Tagblatt“, îşi datorézá originea Îm
prejurării, că Dnul de Mocsonyi a fost 
recercat din partea ziarului numit să’şi 
esprime părerea în privinţa pasivităţii, 
„B. 7 .“ însă nu a publicat acésta scri- 
sóre, probabil din motivul că Dnul de 
Mocsonyi a refusat a se declara în me
ritul causei.

Un estras din acésta epistolă, care 
s’, publicat în Nrul 192/1899 al „Tri
bunei“, are cuprinsul următor:

Mulţămind redactorului pentru aten
ţiunea ce i-a arătat, Dnul de Mocsonyi 
continuă astfel:

— „Decât că eu cred, că discu
tarea în publicistică — a controverse
lor politice póte să aibă valóre practică 
numai atunci, când vederile controverse 
s’ar mişca pe una şi aceeaşi basă co
mună.

La întrebarea, că óre avut-a Ludo
vic Kossuth drept când a zis: „chesti
unea naţionalităţilor din Ungaria se va 
resolva, nu cu péna, ci cu sabia“ — 
eu, lucru firesc, n’aş puté răspunde 
decât cu „refrain“-ul cunoscut al lui 
Montaigne: „que sais-je?“ (Ştiu eu?).

Un lucru e însă sigur. O resol- 
vare pacinică a diferinţelor naţionale 
nu se póte închipui decât pe basa le
gală constituţională.

Acesta este terenul comun (basa) 
pe care ar trebui să se mişte şi discu- 
ţiunea controverselor naţionale. Ceea-ce 
însă, după-cum dta, die redactor ştii, 
la noi în ţâră, în ce privesce chestiu
nile naţionale, nu se întâmplă.

Pe când noi Românii ne găsim 
pe acest teren, stând noi pe basa le
gală constituţională, — pe atunci cer
curile hotárítóre se ţin dispensate faţă 
cu noi de consideraţiunile constituţio
nale, punând libertatea de acţiune po
litică constituţională a poporului român 
în cătuşi, prin nişte ordonanţe minis
teriale.

Ei bine, a mă pronunţa eu asu
pra ţinutei politice a poporului român, 
în acest timp, când acestui popor îi 
este oprit a se pronunţa el însuşi asu
pra propriei sale atitudini, prin confe- 
renţa partidului seu, în singurul mod 
competent, mi-ar páré nu numai ca 
o trecere de vreme fără rost, nu numai 
ca o discusiune lipsită chiar şi de o 
valóre academică, ci aprópe ca un pas, 
căruia nu i-ar lipsi nici chiar un fel 
de colorit comic.

După aceste, die redactor, de si
gur nu vei interpreta fals, dacă eu re- 
fus cu mulţămită, a mă pronunţa deja 
acum asupra pasivităţii Românilor în 
preţuitul dvóstrá ziar.

Dta poţi vedé, că nu eu, nu noi 
Românii suntem de vină, dacă momen
tul pentru discusiuni serióse pe tere
nul chestiunilor naţionale n’a sosit încă.

Póte că va răsări odată şi acéstá 
zi frumósá în Ungaria. Nime n’ar sa
luta-o cu mai mare bucurie decât mine. 
Până atunci însă, die redactor, n’ai ce 
face, trebue să ne resignăm amândoi 
a aştepta cu pacienţă.“

Urmézá în fine a doua scrisóre 
cătră „Budapester Tagblatt“, urmátórea:

— „Stimate die redactor! Ai fost 
atât de amical, să-mi puni la disposi- 
ţie colonele preţuitului dtale ziar, eu 
recercarea, să mă pronunţ în el asu
pra raporturilor nóstre privitóre la na
ţionalităţi, durere, şi astăzi pe cât de 
încurcate pe atât de nerestaurabile.

Spre părerea mea de rău a trebuit 
însă să nu urmez invitării amicale ce 
mi-ai făcut provocându-mă la faptul, 
că după părerea mea, încă tot nu a 
sosit timpul pentru discuţia seriósá şi 
obiectivă asupra acestor raporturi. Cu 
provocare la acest fapt a trebuit ceva 
mai nainte să refus şi de a mă pro
nunţa deja de acum, în mod merito
rie, asupra: „Pasivităţii Românilor“.

Ei bine, modul în care ziare dis
tinse din capitală, cari mi-au făcut 
onórea de a aprecia în mod special 
scrisórea mea de curând publicată, asu
pra situaţiei partidului naţional român, 
critică, comentâză şi esplică scrisórea 
mea, e o dovadă nouă pentru corecti- 
tatea vederilor mele mai sus atinse. E 
fapt, că din acest corso de flori, aran
jat în onórea mea, mi-se aruncă în 
pólá diverse plante exotice, cum e: 
„Negaţiuuea unităţii de stat, a legilor 
şi a constituţiei Ungariei“, — „luptă 
deschisă cu statul“, — „revoluţionar“, 
—- „federalism“, — „iredentism“, — 
„daco-i'omanism“, — „constituţie din 
Kremsier“, — „proclamarea incompa
tibilităţii intereselor române naţionale 
cu instituţiile nóstre de stat“, etc. etc.

Natural, că aceste buchete de flori 
nu le pot pune în ferăstră, şi anume 
din simplul motiv, că nu le merit.

Semnificativă rămâne cu tóté aces
tea acéstá metodă de esegetică.

Pentru-că simpla accentuare, că 
partidul naţional român, împedecat pe 
cale anticonstituţională în libertatea sa 
de acţiune, ar comite act de sinucidere 
politică, dacă ar arunca dela sine chiar 
şi ultima armă legală: — resistenţa 
pasivă — precum şi reclamarea unei 
„Restitutio în integrum“, sub ce omul 
nepreocupat nu înţelege alta, decât sus
pendarea stării de ex-lex, şi restabili
rea libertăţii de acţiune politică pe séma 
acestui partid, — pe scurt, accentua
rea resistenţei pasive, şi a perfectei li
bertăţi de acţiune în cadrele celei mai 
stricte legalităţi, a fost suficientă, ca 
declaraţiile mele să fie stigmatisate de 
nepatriotiee, considerate chiar de act 
duşmănos statului, pentru a se puté 
îndrepta în contra mea intrégá plóia 
de gl6nţe a acestor amabile mistificări.

Fireşte, trebue să declar pe faţă, 
că pe mine personal nu mă pot atinge 
astfel de atacuri; pentru-că în conştiinţa 
curăţeniei sentimentelor mele naţionale
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şi patriotice, cave, mulţămită lui Dum
nezeu, m’a ştiut apăra şi pană acum 
de ori-ce conflict, mă simţesc nevulne
rabil de astfel de gldnţe şi într’adevăr, 
numai pentru a constata aeésta n’aşi 
fi pus mâna pe până; dar' tocmai din 
acest prilej cred că e la loc să rischez 
unele observaţii scurte, în însuşi inte
resul bunei cause.

înainte de tóté mi-se pare, că me
toda aeésta de luptă, privită din punct 
de vedere patriotic, nu prea e noroeósá. 
O metodă de luptă, cu suspiţionări şi 
mistificări, care pe cel ce cutâză să in
toneze şi alt ton, nu tot cum cântă 
corul şoviniştilor, îl timbrâză simplu de 
inimic al statului, ba trage la îndoială 
chiar patriotismul poporaţiunilor întregi, 
zic, o astfel de metodă póte să fie po
trivită pentru politica de aţîţare artifi
cială, dar' politicei de împăciuire nu-i 
face nici un serviciu, şi eu aşi crede, 
că adevăratul patriotism ar puté fi pus 
totuşi numai în serviciul politicei de 
împăciuire.

Cealaltă observare a mea se refere 
tocmai la chestia pasivităţii, mai bine 
zis activităţii Românilor pusă la ordinea 
zilei în viâţa nóstrá politică. Fie că se 
ia posiţie pentru séu contra politicei 
de activitate a Românilor, asupra unui 
lucru, cred eu, ar trebui să fim cu totul 
în clar, chiar şi pe lângă confusia de
solat A de idei, care durere încă tot mai 
domnesce pe terenul naţionalistic, teren 
atât de important al vieţii nóstre po
litice, anume : că e simplu imposibil a 
cere dela poporul român politică de 
activitate în acelaşi moment, în care 
îi este total denegată libertatea acţiunii 
sale politice.

Aeésta, cel puţin pentru mintea 
mea mărginită, e simplu o idee, care 
nici nu se póte imagina.

In fine încă un cuvânt asupra po
liticei de împăcare. Basat pe întregul 
trecut al activităţii mele, pe cât de ne- 
pretensivă, pe atât de modestă, desvoltată 
pe terén politic, pot să afirm cu în- 
drăsnâlă, că în ţâră nu esistă amic mai 
sincer pentru aplanarea pacinică a lup
telor şi frecărilor nóstre naţionale de
plorabile, de cum sunt eu. Dar’ ar fi 
făţărnicie dacă asi asigura pe cineva, 
că m’aşi "úté însufleţi şi pentru în
frăţirea magiaro-română, înscenată în 
mijlocul nisuinţelor de unificare. Ba nu 
pot retácé faptul, că astfel de producţiuui 
politice (politische Kunststücke) stîrnesc 
în mine tocmai îngrijiri serióse politice, 
căci mă tem, că acéstá formă de în
frăţire nu va avé decât un singur efect 
practic : discreditarea şi compromiterea 
din capul locului a adevăratei şi sin
cerei înfrăţiri a popórelor Ungariei.

La acéstá adevărată şi veritabilă 
înfrăţire duce, — după părerea mea 
necompetentă — numai o cale: reîn- 
tórcerea la punctul de vedere al unui 
D e á k  şi E ötvös, care este unicul punct

FOIŞORA

Carlsbadul.
(U rm are).

După ce s’a terminat cu beutul apei, 
plâcă fie-care la primblare, căutând după 
putinţă a eşi din periferia oraşului, la aer 
curat, mai ales pe valea Teplului în sus, 
unde se află în situaţiune admirabilă mai 
multe grădini pentru luarea dejunului, care 
constă în oué moi, lapte dulce, şi acru, 
şuncă, teă ori cacao cu lapte 5 alţii mai iau 
şi cafea, unt etc., cari însă pentru cei mai 
mulţi sunt oprite. Pânea de regulă şi-o duce 
fie-care la dejun; şi anume în calea spre 
grădinile de dejun (Sausouci, Schönbrunn, 
Posthof, Freundschaftssaal, Kaiserpark) se află 
brutari, de unde fie-care îşi cumpără jimblele, 
córnele ori pânea necesară. Cei mai mulţi sub 
tot deoursul curei nu mânâncă altă pâne, decât 
pesmeţ (Zwiback, colac cu apă, copt de 2-ori); 
ear’ diabeticii (cei cu bolă de zahar) au pânea 
lor anume, uşdră că o până, care se pregă- 
tesce mai ales la München. Mai în drum este

de vedere vrednic de bărbaţi de stat. 
Natural, — şi eu pun pond pe aceea, 
ca sé o accentuez espres, — că adevă
ratul şi veritabilul spirit al acestor mari 
bărbaţi de stat, in luptă cu şovinismul, 
care atunci deja se deştepta, n’a putut 
ajunge la espresiune curată nici în aşa 
numita „lege de naţionalităţi“, ci numai 
ca un compromis ce şchifipătă.

Dar’ fie ori-cum ; e fapt, că naia 
statului nostru azi merge cu pânzele 
umflate în o direcţie cu totul contrară, 
şi tocmai împintenarea pentru o energie 
mai mare şi pentru un tempo mai repede 
în direcţiunea apucată, solicitate din 
prilejul scrisorii mele, ne dau de nou 
dovadă, că la o schimbare de direcţie, 
la o reíntórcere azi nici nu se gândeşte 
nimeni.

In astfel de împrejurări, eu cred, 
că am făcut un act atât naţional 
cât şi patriotic, recomandând conaţio
nalilor mei politica de pacienţă şi per- 
severanţă, în cadrele stricte ale legalităţii, 
şi sfătuindu-i hotărît, ca sé nu arunce 
dela sine unica şi ultima armă legală 
— resistenţa pasivă, pe care nimenea 
nu li-o póte răpi.

Pentru aceste observări rapsodice 
am dorit sé folosesc de astă-dată ospi
talitatea oferită din partea ziarului „Bu
dapestei- Tagblatt“, şi vé rog, d-le re
dactor, sé primiţi etc. Birchiş, 22 Sep- 
tembre 1899. M ocsonyi. (Va urma).

D e la  sa te .
Sfinţirea bisericei din Lasléul român.

— 6 A ugust v.

Lasléul român e comună curat romft- 
nâscă, constătătdre din 160 familii românesci, 
şi situată pe malul stâng al Térnavei mici.

In fruntea acestei comune acum de 2l 
ani stă zelosul şi încărunţitul în fapte, paro- 
chul Nicolae Aron.

La venirea lui în acâstă comună a 
aflat o şcdlă necorespumjétóre, o casă paro- 
chială slabă. Punându-se pe muncă pe ambele 
le-a edificat din material solid de pâtră, ,»şa 
încât astăzi póte fi mândră acea comună cu 
edificiile ce le are, dar’ şi cu conducătoriul 
parochiei.

Metropolitul de pie memorie, Miron Ro
manul, vécjhnd faptele parochului Nicolae Aron 
nu a pregetat a i-le răsplăti, onorându-1 cu 
brâu roşiu.

Acéstá distingere i-a dat zelosului pa- 
roch un bold spre lucru; şi biserica, care 
de şi de pétrá fiind a început a se ruina, —
a renovat’o.

Fiind renovat acest locaş sfânt, trebuia 
să fie sfinţit înainte de a fi predat destinaţi- 
unei sale.

Fie-mi permis deci, a mă ocupa puţin 
cu descrierea actului măreţ de sfinţire a re
novatei biserici, precum şi cu petrec-erea tea
trală - declamatoricâ ce a fost aranjată în 
Lasleu, cu acea ocasiune, adecă în 29 Iuliu 
st. v. a. c.

Deşi mai înainte cu câteva aile apele 
furióse ale micei 7 érnave au eşit din patul 
lor noroind ziduri şi semănături, prin ceace 
au fost causate mari pagube, — în 29 Iuliu 
Laslăul român era îmbrăcat totuşi sărbăto- 
re8ce, necogetându-se nimenea la pagubele 
causate.

Şi cum nu ? când i-se predă lui spre 
folosire Sionul, unde ’şi cere dela Dzeu — 
neconturbat de nimenea — crace ’i lipsesce!

încă din preziua de 28 Iuliu s’au făcut 
pregătirile pentru primirea ăspeţilor ce vor 
sosi, şi cari vor fi însărcinaţi cu conducerea 
şi îndeplinirea actului sublim.

Mai mulţi români parochieni în frunte 
cu zelosul lor paroch au peregrinat pân’ la 
staţiunea Bachnea pentru întîmpinare.

Punct la 6  óre p. m. trenul şiueră, ves
tind că aduce cu sine pe cei aşteptaţi şi 
doriţi.

A sosit cu trenul şeful tractual, vred
nicul părinte protopop Nicolae Todoran, ca
rele din partea Ex. Sale Domnului Archie- 
piscop şi Metropolit loan Metianu a fost au- 
torisat să conducă actul de sfinţire.

A fost primit cu „Sé trăiâscă*, ear' pă
rintele local prin puţine cuvinte căldurăse 
’l-a salutat, respumjând protopopul tot în ter
mini călduroşi şi mulţumind pentru buna 
primire.

Convoiul plécá cătră Lasléu şi trage la 
ospitala casă a parochului local, unde după 
puţină consultare despre cele întâmplânde în 
ziua următdre, se departă fie-care la ale sale.

Abia se cunósce de ziuă şi clopotele 
din turnul bisericei Lasléu, în un mod neo
bicinuit de vesel, vestesc creştinilor sosirea 
zilei mult aşteptate. Sosirea zilei, în care 
creştinii 'şi reprimesc acel locaş sfânt unde 
sunt liberi a-şi săvârşi rugile cătră Dzeu.

Bărbaţi, temei, feciori şi fete, îmbrăcaţi 
curat în frumosul port românesc, în grupe 
mari se apropiau cătră biserică.

In scurt timp biserica spaţiăBă era tich- 
sită de public, din loc şi depărtări, aşa de 
tare, încât mulţi erau siliţi să rămână pe afară.

Conducerea actului de sfinţire a fost 
săvârşită prin părintele protopop Nicolae To
doran, asistat de mai mulţi preoţi din tract. 
Cântările au fost esecutate de corul învăţă
to r i lo r  p r e s e n ţ i ,  p re c u m  şi a  c a n to r i lo r  m a i 
dibaci din loc. Tóté erau íncántátóre.

La sfârşitul serviciului divin părintele 
protopop îmbrăcat în tóté ornatele se pre- 
sentâ în uşia împărătâscă pentru a predica.

Văcjendu’l poporul, de carele este tare 
iubit, a erupt un „Să trăiască*. Cu o voce 
dulce românăscă, în un mod demn de actul 
solemn, în cuvinte poporale esplică protopo
pul şi arată cu termini vii însămnătatea zilei 
de 29 Iuliu 1901 v. pentru comuna biseri- 
c0scă Laslăul român, spunându-le celor pre
senţi, ca Dsa autorisat este de Excelenţia Sa 
Archiepiscopul şi Metropolitul loan Metianu 
a face sfinţirea bisericei. Poporul de faţă au
rind numele Exelenţiei Sale erurnpe în un 
„Sé trăiască Excelenţia Sau.

După finirea vorbirei părintelui proto
pop care a fost cu plăcere primită, se pre- 
sentă tinărul dar’ dibaciul paroch al Şioimu-

şiului roman, Elie lanoviciu, ca să predice 
şi a fost ascultat şi el asemenea cu plăcere.

Finindu-8e acestea s’au compus un „pro- 
memoriu“ subscris de toţi cei presenţi, pe 
carele P. O. D. protopop va sei a-1 trimite 
destinaţiunei sale.

După tóté acestea funganţii şi toţi străinii 
s’au aşeejat la ospitala masă a parochului local.

La masă n’au lipsit nici toastele.
Au toastat părintele protopop pentru 

Escelenţia Sa Archiepiseop şi Metropolit loan 
Metianu. Părintele local pentru P. Ö. D. 
protopop ca şef al tractului. Părintele Jacob 
pentru parochul local.

Absolventul teolog loan Floea pentru 
comitetul parochial. Parochul Elie Ioanoviciu 
pentru poporul din Lasleu. Judele Veniamin 
Florea pentru protopop etc. etc.

A urmat concert, teatru, declamări. O 
comisiune de învăţători învită pe Preaonoratul 
domn protopop la producţiune, care avea să 
se íncépá la 7 óre şi din absenţa şefului s’a 
amânat până la 7ya óre.

Curtea şc0 lei unde a fost aranjată pro- 
ducţiunea a fost frumos decorată şi un pu
blic curat românesc din apropiere şi de
părtare a onorat producţia cu presenţa sa. 
Producţiunea a succes fórte bine.

Iţi era mai mare dragul să privesci, 
cum feciori în cióreci şi fete de ţăran 'ţi 
cântă de pe note.

întreg programul constătătoriu din Î l  
puncte a fost admirabil de bine eseeutat, aşa 
încât toţi cei presenţi au fost multămiţi. 
Laudă se cuvine pentru aeésta reuşită în
văţătorilor Cionca şi Bogdan.

A  urmat apoi dansul până în zori de 
zi, când ne-am despărţit, ducând cu noi dulci 
suveniri.

Eu din parte-mi doresc, să dee D-zeu 
ca acest pas să fie imitat şi de alţii; ear' 
pe conducătorii zeloşi în persónele şefului 
tractual al Térnavei Nicolae Todoran şi pa
rochul din Lasléu Nicolae Aron, să-i învred- 
nicéscá D-zeu cu zile senine îudelungate, 
spre binele şi prosperarea neamului român.

Vicili.

Revistă esternă -
»ln cas de mobilisare.“ Reservistii 

din regiunile Rhinului, sosiţi a casă din China, 
— după cum se raportâză din Köln, — au 
căpătat avis de la comandele militare distric
tuale, ca în cas de mobilisare să se presinte 
la trupele lor fără a mai aştepta provocare 
specială.

*

Conflictul franco-turc. Constans, am
basadorul trancez din Constantinopoi, pe basa 
inviaţiunilor primite din Paris a întrerupt 
relaţiunile diplomatice cu Turcia şi în 26 
August a plecat din Constantinopoi. Cu alte 
cuvinte Francia a dat Turciei ultimat, dela 
care numai un pas mai este până la decla
rarea răsboiului.

In absenţa lui Constans agendele am
basadei vor fi conduse de consilieriul Bapst, 
care însă referitoriu la tratativele cu guvernul

brutăria lui Manul. Acésta póte fi asemenată 
cu o m0ră, care o mare parte din zi se în
vârte mereu, vărsând în sacul, pe care îl 
ţin vr’o 6 — 8 vânzători, ban după ban.

După dejun se fac primblări în pădu
rile estinse din apropierea Carlsbadului. Pre- 
tutindenea se află cărări minunate şi îngri
jite zilnic. Cărările au o estensiune de preste 
lOO kl., cu îngrijitori şi inspectori, cari mereu 
se interesézá de starea lor. La anumite dis
tanţe se află halte pentru scutirea de ploi, 
cari pe aci sunt fórte dese, vehemente, dar’ 
trecétóre. La vîrful dealurilor sunt turnuri 
speciale, în vîrful cărora un cicerone dă privi
torilor esplicări asupra întregei împrejurimi 
şi panorame, care se deschide înaintea ochiu
lui liber sau înarmat cu ochian. Deosebit de 
bună impresiune fac prin pădure diferitele 
cruci, icóne sânte şi răstignirea, ca tot atâtea 
semne despre profunda religiositate atât a lo
cuitorilor autochtoni, cât şi a publicului vi- 
sitator. Ba chiar şi mai multe capele mici 
sunt ridicate în diferitele locuri din păduri, 
unde trecătorii — femei şi bărbaţi — cu res
pect şi evlavie îngenunghâză, rugându-se de 
cerescul doftor al sufletelor si trupurilor parte 
pentru uşurarea şi vindecarea suferinţelor, 
parte mulţămindu-i pentru vindecarea dobân

dită. Mai ales în capele, dar’ şi pe diferiţii 
arbori şi în stânci veiji inscripţii şi gravure 
în tóté limbile mai cunoscute, cu ode şi de
dicaţii de mulţămită şi de laudă la adresa tă- 
máduitórelor isvóre.

Pe cât e de infect aerul în oraş, mai 
ales înainte de prânz când se ferbe, pe atât 
de plăcut, curat şi plin de |ozon este în pă
dure şi pe cărările de preumblare, dintră cari 
cea mai cercetată şi una din cele mai fru- 
móse este cărarea numită după un Român 
din Viena Bca lea  l u i  JNicolau D u m b a “, 
pe care urcându-te ajungi în „calea prinţului 
Bismarck“ etc. Ceasuri întregi poţi să mergi 
în tóté direcţiunile şi nu dai de sfârşitul lor, 
din contră pretutindenea, unde vreai să po- 
posesci afli birturi mai mari ori mai mici, cari 
începând dela ilustrate te servesc cu ce-ţi pof- 
tesce stomachul, ale cărui pretensiuni firesce 
le-a cam redus ordinul medical la minim po
sibil. Cine nu póte sui pedestru dealurile, mai 
ales copii, ómeni greoi, ologi etc., pentru aceia 
oraşul pune la disposiţie catâri ori carete cu 
2 róte trase de un catâr. Acesta costă 80 cr. 
pe 0ră şi 3 fl 50 pe o după amâză.

La amâzi se consumă de regulă eară 
ouă, şuncă de Praga, peşte alb, carne de puiu, 
de viţel, de berbece, mai puţină de vită.

Aeeste fripturi se frig la gratari în săul lor, 
cum s’ar zice; ear’ nu în unsóre. Diferitele 
ferturi în lapte (urez, gris etc.,) apoi ome- 
leturi încă sunt permise; asemenea compo
turi din ori-ce fructe şi alte mâncări anume 
făcute ca să fie uş6re de mistuit. Carnea de 
gâscă, raţe, porc, aluaturi, supele, pómele venji 
(neferte), piper, papricâ, cuişdre, lucruri acre, 
berea, sunt eschise. După masă, nu inmediat 
ci la câtva timp, se bea apă de Gisshübl, 
Biliu ori apă de fântână. Unii iau şi puţin 
vin (un pfiff, cum se zice pe aici).

După prânz, cam 3 óre după mâncare, 
unii mai beau apă din isvóré. Cina e cam ca 
dejunul şi de timpuriu, căci după 9 óre adórme 
întreg oraşul.

Mulţi fac pe lângă cura de apă şi băi 
reci, calde, de nămol (tină), de abori, de fer, 
băi electrice, de cetină, ori folosesc idrotera- 
pia, massagiu, etc. după cum i-s’a pescris. 
Sunt mai multe stabilimente. Aşa numitul 
Kaiserbad e cel mai grandios, este o clădire 
nouă, mare, făcută din partea oraşului; cărei 
proprietarul băilor ’i dă 1 milion fl. Ea are 
întocmirile cele mai moderne şi mai noue, 
câte esistă pe terenul acestui soiu de stabi
limente. In deosebi atrage atenţiunea publi
cului stabilimentul pentru aşa numita g im -
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turcesc, dacă acelea evnntual ar fi începute 
de nou, va fi învestit numai cu răspundere 
li mita 1 ii; probabil va avó numai se iee în pri
mire proposiţiile guvernului turcesc şi eé co
munice acestuia răspunsul guvernului frances.

Comunicatul Agenţei Havaş în acâstă 
privinţă, în cercuri bine informate se esplică 
aşa, că ministrul de esterne Delcassé dă cu 
mult mai mare importanţă conflictului, de 
cum se credea acéstá până acum. Nu con
sideră de mnlţămitdre satisfacţia dată la re
clamările ambasadorului în causa cheiului, şi 
faţă cu guvernul turcesc pretinde regularea 
definitivă a tuturor cestiunilor pendente încă. 

*
Résboiul Burilor. Ki chener raportézá 

mereu că trupele engleze au ucis atâţia şi 
atâţia Buri, au făcut atât şi atâţia prisoneri, 
etc., dar’ despre situaţia precară în care se 
află causa engleză în Africa, nu raportézá ni
mic, ori apoi guvernul din Londra tăinuesce 
adevărata situaţie. Adevărul e însă — după 
cum resultă din telegramele private, cari se 
pot strecura printră paza censurei engleze — 
că de câtva timp situaţia Burilor nu e toc
mai de tot desperată. Dau şi ei bătaie vite- 
zilor englezi şi fac prisoneri destui, pe cari 
însă îi trimit înapoi în tabăra lor. Aşa era 
până acum. Zilele trecute însă Botha a dat 
ordin să nu mai trimită îndărăt prisonerii, 
avénd ei să rămână chizeşi faţă cu eventuala 
esecutare a celor cuprinse în cunoscuta pro
clamaţie a lui Kitchener.

Un raport uin Capland al ziarului „Rhei
nisch Westphalische Zeitung“ din Köln spune, 
că în colonii revoluţia se estinde tot mai mult 
şi ameninţă cu crisă résboiul englez. Popo- 
raţia îşi părăsesce în masse locuinţa, nu mai 
cultivă pământul, ci merge în tabără. Cen- 
sura confiscă ziarele, chiar şi cele engleze. 
Pe căile ferate pot călători numai persóne 
cari au spre acésta concesie de la autorităţile 
militare.

Cât pentru disposiţia Burilor, însuşi 
Kitchener a raportat la Londra, că atât de 
la Botha, cât şi de la De Wett şi Delarey 
a căpătat scrisori, în cari toţi aceştia declară 
că vor continua résboiul.

„Asociaţiunea.“
Convocare.

Adunarea cercuală ordinară a despărţă
mântului Sebeş al „Asociaţiunei peDtru lite
ratura română şi cultura poporului român“ în 
anul acesta se va ţină în comuna Câlnic în 
2/15 Septembre a. c. cu următorul 

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării la 12 óre.
2. Raportul general al comitetului des

părţământului despre activitatea sa dela ul
tima adunare cercuală.

3. Raportul cassariului, prin care se pre- 
sentâză raţiociniul pe anul 1900 şi budgetul 
pe anul 1902.

4. Alegerea unei comisiuni pentru een- 
surarea acestora.

6. Alegerea unei comisiuni pentru în
scrierea de membri noi şi încassarea taxelor.

nastică schicedicinâ (sistem Zander), o 
sală spaţi6să cu zeci de maşinării mânate de 
forţe electrice, cari maşinării învârt şi sucesc 
părţile trupului în mod raţional şi sistematic 
aşa, încât nici o părticică nu póte remâuea 
nepusă în mişcare şi activitate. Acest stabi
liment special, ale cărui maşinării au costat 
80.000, este esarândatunui medic din Ungaria, 
care îl şi conduce.

Apele sunt bune în deosebi pentru bólé 
de stomach, intestine, splină, ficat şi rărunchi, 
gălbinare etc. cum şt pentru bála de zăhar, 
îngrăşare abnormală etc.

Aci vetjl un om lung şi uscat, ca o 
ţiră; dincolo altul umflat şi rotund ca un bu- 
toiu, încât de abia gâfăe, încovâindu-i-se pi- 
ciórele sub povara unui trup greu şi abnor
mal ţ şi ambele aceste 2 estreme ajtéptá vin
decarea dela aceeaşi apă caldă: primul să se 
îngraşe, ear’ al 2 să slăbâscă. Firesce tracta- 
mentul este diferit, asemenea şi cantitatea 
apei ce-o consumă. De fapt însă se întâmplă, 
că ambii se uşurâză binişor, dacă nu la greu
tatea trupului, apoi de sigur la pungă, care 
remâne gólá, căci traiul este férte scump- 
Nu-i vorbă, 8cumpetea atârnă dela locul unde 
locuesci şi mânci. Odăile costă dela 12 fl. până 
la 100 fi. şi mai mult pe săptămână; eară

6. Disertaţiuni.
7. Raportul comisiunei de sub Nr. 4.
8. Raportul comisiunei de sub Nr. 5. 

Statorirea budgetului pe anul 1902.
9. Alegerea a doi delegaţi la adunarea 

generală ce se va (iné în anul acesta la 
Sibiiu.

10. Alegerea unui juriu de 5 membri 
pentru conferirea premiului de 10 cor. în aur 
pentru ţăsături şi cusături românesci.

11. Curenţii.
12. Alegerea unei comisiuni pentru ve

rificarea procesului verbal.
închiderea adunării.
S e b e ş ,  la 10/23 August 1901.

Comitetul despărţământului:
Sergiu Medean G. Tatar

protopresbiter, director. secretar

NOUTĂŢI
Consistoriu metropolitan. Pe 

Luni (2 Septembre n.) este convocat 
în şedinţe consistoriulmetropolitan, pen
tru resolvarea agendelor curente.

*
Representanţa fundaţ. Gozstlu

e întrunită aici în Sibiiu la şedinţe, cari 
s’au început Marţi. Dintré membrii es- 
terni ai representanţei au sosit: Prea
sfinţia Sa episcopul Nic.olae Popea, şi 
dd. Dr. losif Gali membru în casa 
magnaţilor, Avram Berlogea jude la 
Curie, Dionisie Poynár jude la Tablă, 
loan cav. Puşcariu septemvir îu pen 
siune, George Szerb deputat dietal, şi 
Genadie G. Bogoievici, paroch al colo
niei române din Budapesta şi exactor 
al fundaţiunii Gozsdu. — Şedinţele vor 
dura probabil până Duminecă.

*
Rcdacţiunea ziarului nostru 

se va mufa cu 1 Septembre ii. iu 
strada măcelarilor, minierul 34.

*
Ţ loan Laslo, protopop gr.-cat. îu Cluj, 

după morb îndelungat a răposat eri la 121/2 
ore din nópte, în etate de 56 ani şi după 
35 ani de preoţie. înmormântarea se va tace 
mâne.

«
Procese de presă. „Ellenzék“ aduce 

ştirea, că în 10 Septembre st. n. se va ţină 
în Cluj pertractarea în procesul intentat contra 
lui Novacovici pentru agitaţie. Procesul datéza 
de pe timpul când procurorul Lazar cu oca- 
siunea pertractării în causa colectei pentru 
monumentul lui lancu, numise pe acesta, 
căpitan de bandiţi. Tot în Septembre se va 
pertracta încă un proces al „Tribunei“, earăşi 
pentru agitaţie.

*
Dela curtea roniâuă. Se scrie dela 

Bucureşti, că conform disposiţiilor luate, MM. 
LL. Regele şi Regina României vor părăsi 
Duminecă la óra 1 Sinaia pentru a merge 
în străinătate. Măijestăţile Lor vor pleca din 
Sinaia cu un tren speciai pănă la Predeal, 
unde vagónele regale vor fi ataşate la trenul 
accelerat. Măjestăţile Lor vor fi însoţite pănă 
la Predeal de dl Sturdza, pieşedintele con
siliului de miniştri, şi de d-mi miniştri.

*

viptul la un hotel cât de cât este piperat. 
Scumpetea o causézá de altcum — pe lângă 
marea afluenţă de ómení şi uşurătatea cu care 
férte mulţi, capii de bani gata, — aruncă 
paralele, şi fineţa cârnurilor şi a bucatelor şi 
îngrijirea cu care trebue să fie pregătite, ca 
să coiăspundă cerinţelor higienice. Există 
anume o eomisiune higienicâ decontrol, care 
pe contravenienţi, ce dau bucate slabe, stri
cate, îi trage înaintea forului judecătoresc, 
cari îi pedepsesce aspru.

Preste tot se pune mare pond pe cură
ţenie şi pregătire, încât fripturi la gratari, 
compoturi şi alte bucate gustose, ca aici nu 
se capătă dórá nicăiri. Tonans.

(Va urmi.)

Din pildele lui Solomon.
Cugetarea prostiei este păcat, şi urîciune 

ómenilor batjocuritoriul.
Nu te mania pe făcătorii de rele, nu 

invidia pe cei fărădelege.
Că nu va fi viitoriu celui rău, candela 

celor fărădelege se va stînge.
Fă rar picimül tău de casa amicului | 

teu, ca să nu se sature de tine şi să te urască.

Manevrele de tömnä. Cum se ştie, 
la manevrele mari de tómná ale armatei nóstre, 
ce se vor ţinâ în jurul oraşului Cincibiserici, 
va lua parte şi A. S. Regală Principele Fer
dinand al României. Pentru primirea sa se 
fac deja de pe acum pregătirile necesare. 
Consiliul comunal din Cincibiserici a luat 
hotărirea, ca la 12 Septemvrie, ziua sosirei 
A. S. Regale, oraşul să fie decorat cu drapele 
magiare şi române. De altcum Principele Fer
dinand va sosi deodată cu M. Sa Monarchul 
nostru la Cincibiserici, şi aupă ce vor petrece 
câteva ceasuri împreună, Principele va pleca 
la cuartirul seu, un castel din apropierea 
oraşului numit. M. Sa monarchul nostru îşi 
va avó cuartirul, probabil, în reşedinţa epis
copului rom. cath. din Cincibiserici.

*
Esposiţie economică. Reuniunea eco

nomică din comitatul Hunedórei aranjiézá la 
1 Oetobre esposiţie de vite în Orăştie, Brad 
şi Haţeg.

*
Cum lucréza alţii? Ne apropiem tot 

mai mult de ziua adunării generale a Aso
ciaţiunei nóstre, când sigur vom auzi raport 
despre muncă bogată în resultate trumóse — 
pe tóté terenele activităţii acestei Asociaţi- 
uni. Pănă atunci însă, pentru a se vedé cum 
luerézá alţii, dăm un mic estras din rapor
tul despre adunarea generală a Reuniunii cul
turale din nordul Ungariei („Felaó'magyar- 
országi kulturegylet“) ţinută zilele acestea 
în Tátratüred: La titlul asilelor de copii (ovode) 
din raportul comitetului reuniunii inspectorul 
reg. de şc0le Bereez Gyula din comitatul 
Turieţ a propus, ca reuniunea să nu mai în
fiinţeze asile, ci să pună pondul principal 
mai ales pe aceea, ca copiii de limbă străină 
eşiţi din şcâle, se fie educaţi şi pe mai departe 
în spirit magiar. Să organiseze reuniunea cât 
mai multe reuniuni deţineri, societăţi de lec
tură şi cântări. Prim secretariul Clair atrage 
atenţiunea oratorului asupra faptului, că re
uniunea a făcut mult pe acest teren şi până 
acum, şi avisâză la raportul general, din care 
se vede că în anul trecut reuniunea a în
fiinţat unsprezece biblioteci poporale, societăţi 
de lectură şi de cântări, cari tóté sunt factori 
de mare importanţă ai magiarisării.

Un anume Krasznyánslcy Károly (baş 
ungur!) a remarcat cu multă laudă partea 
aceea din raport, că în timpul mai nou re
uniunea a început se premieze pe astfel de 
învăţători, cari şi afară de scâlă, pe cale so
cială, fac magiarisării servicii bune.

Şi totuşi nici autorităţile oficiale, nici 
reuniunile culturale, nici nimenea dintré Ma
giári nu magiariséza, ci afurisitele de naţio
nalităţi spun neadevăruri când afirmă aşa 
ceva!

*
Tinerimea studiosä din Sălişte îşi

va ţină obicinuita „petrecere de vară“ la cas 
de timp favorabil Duminecă în 19 August 
v. (1 Septembre n.) la Netedu. Se régé deci 
şi de astădată pentru binevoitorul sprijin al 
P. O. Public. Preţul de intrare benevol. Ve
nitul curat se alătură la „Fondul pentru aju
torarea studenţilor săraci“. Începutul la 12 
óre a. m. — Invitări speciale nu se tac.

*
Necrolog. Subscrişii cu inimă frântă 

de durere aduc la cunoscinţă, cumcâ mult 
iubitul părinte, tată şi consângean Manasie 
Brodan preot gr. ort. român după un morb 
greu şi plin de suferinţe în al 59-lea an al 
vieţii şi 39-lea al preoţiei, la 23 August st. 
n. a. c. după amiazi la 4 óre, împărtăşit cu 
SS. taine ale moribumjilor, şi-a dat blândul 
său suflet Creatorului.

Rămăşiţele pâmântesci ale decedatului 
s’au astrucat în 25 1. c. st. n. la 2 óre după 
amiazi, ear’ S. misă funebră s’a celebrat în 
26 1. c. st. n. diminăţa la 8 óre. Fie-i ţărîna 
uşoră şi memoria eternă 1 Cheuchiş August 
1901. luliu Prodan profesor, Amalia Prodan, 
loan Prodan iurist, ca fii şi fiică.

*
O nouă armă ucigaşă. Un major 

din armata Svediei a inventat un mechanism 
de torpilori aeriani, care — cum se raportézá 
din Svedia — aruncă proectilele cu uimitóre 
precisiune şi cu putere atât de colosală, încât 
chiar şi de la distanţă de treizeci metri sdro- 
besce chiar şi cele mai puternice cuirassate. 
Inventatorul se chiamă Unge, şi are de la 
guvern însemnate ajutóre pentru a continua 
esperimentările, cari — de sine înţeles — 
se ţin în cel mai mare secret.

«
In amintirea iubiţilor răposaţi. Pă

rintele protopresb. Simeon Monda din Borgo- 
Bistriţa, cu scop de a eternisa memoria mult 
regretatei sale soţii Reveca n. Buzdug a dă
ruit 1a fondul văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români din Sibiiu numit şi al iubiţilor răposaţi 
creat de „Reuniunea sodalilor români din Si
biiu“, suma de 5 cor.

Tot d-sa solvind taxa de membru aju
tător la numita reuniune pe 2 ani cu 8 cor. 
şi preţul unui „Anuar“ cu 1 cor., 20 bani, 
a mai dăruit şi la fondul de 20 bani creat 
cu scop de a acuira o casă cu hală de vânzare, 
suma de 5 cor. 80 bani.

*

Statistica emigrărilor. Consulatul 
at^stro-ungar din New-Jork zilele trecute a 
trimis ministrului Széli statistica emigrărilor 
din anul 1900. Din acésta resultă, că anul 
trecut au imigrat în Statele-Unite 472.126 
persóne. De la 1892 începând acésta e cea 
mai mare cifră a imigraţiunii. După state ci
fra de mai sus se împarte astfel: Austro-Un- 
garia 73.962 bărbaţi 34.739 femei (108.701), 
Francia 1.884 bărbaţi, 1.087 femei (2.971), Ger
mania 11.904 bărbaţi, 8964 femei (20.768), 
Italia 82.515 bărbaţi, 28.573 femei (111.088), 
România 5900 bărbaţi, 4.053 femei (9.953), 
Rusia 59.234 bărbaţi, 33.252 femei (92.486), 
Sârbia, Bulgaria, Muntenegru 245 bărbaţi, 
65 femei (310),

*
Albine ucigaşe. Servitoriul căpitanului 

Wirth din Agria zilele trecute a mers la vie 
cu trăsura de un cal a stăpânului seu. Afară 
la vie calul spăriindu-se de ceva a dat cu 
copitele şi a răsturnat trei coşniţe. Mii şi mii 
de albine au buit atunci pe cal şi l’au îm
puns cu acele pănă ce bietul, în timp de 
jumătate de ceas, a murit. Lucrătorii din vie 
au alergat toţi în ajutoriu şi au dus la o 
parte pe servitoriul, calului însă nu i-au putut 
ajuta; zadarnic îl udau cu apă din pumpâ, 
zadarnic făcuseră foc în jurul lui, ca fumul 
să alunge albinele, şi zadarnic îl acoperiseră 
cu ţerină, căci furiósele jivinii nu s’au lăsat 
de el pănă ce l’au ucis. Servitoriul e umflat 
tot, şi numai ajutoriului medical grabnic e 
a se mulţămi, că împunsăturile nu i-au stîn» 
viâţa şi lui.

Ultimul ostaş de la Waterloo. Luni
a răposat în Worthenburg (Anglia), în etate 
de 108 ani, ultimul dintré soldaţii cari au 
luptat în bătălia de la Waterloo, unde oştirile 
aliate ale Austriei, Prusiei şi Rusiei au ni
micit óstea lui Napoleon şi unde eroii din 
vestita gardă a lui Napoleon şi-au înscris 
numele pe cea mai strălucită pagină a isto
riei eroismului, luptând pană la ultima resu- 
flare şi răspunzând somaţiunilor de capitulare ; 
„garda móré, dar’ nu se predă 1“ Moşneagul 
răposat Luni se chiâma Carol Richards, a 
servit în regimentul grenadirilor şi în bătelia 
de la Waterloo el era postilonul întră co
mandanţii Wellington şi Blücher. A rămas 
după el familie de 182 membri.

*
Publicaţi ane. Dela vicecomitele comi

tatului Sibiiu primim spre publicare urmă- 
tórele: In sensul §-lui 25 al art. de lege 
XXI din anul 1886 se aduce la cunoscinţă 
publică, că comisiunea verificatóre, chemată 
de a rectifica lista membrilor virilisti (celor 
mai mari contribuenţi) ai comitetului muni
cipal, îşi va ţinâ şedinţele în cancelaria pro- 
tonotariului comitatens în Sibiiu în 4 şi 5 
Septembre a. c. In zilele amintite lista men
ţionată va fi espusă intuiţiunei publice şi tot 
în acelea zile se pot face reclamări verbale 
séu în scris pentru inducere în listă.

In sensul §-ului 27 din citatul art. de 
lege se provocă toţi aceia, cari voesc a pro
fita de favorul §-ului 26 al legii menţionate, 
ca să-şi documenteze în decursul şedinţelor 
verbal séu în scris îndreptăţirea lor, căci în 
caşul contrariu vor remáné de astădată lip
siţi de favorul §-lui 26, de a li-se socoti duplu 
contribuţiunea.

Conspectele de dare, cari servesc de 
basă la rectificarea listei virilistilor, sunt es- 
puse în biroul protonotariului şi din ziua de 
astăzi până în 3 Septembre inclusive se pot 
face reclamări contra acelora. Lista virilistilor 
statorită se va afişa în 7 Seplembre a c. la 
casa comitatului şi se va espune intuiţiunii 
publice în decurs de 15 zile în cancelaria 
protonotariului comitatens. Recursele contra 
ei se pot subşterne în terminul acesta la co
misiunea reviijétóre permanentă. S i b i i u ,  în 
26 August 1901. Gustav Reissenberger vice- 
comite. •

Teatru în Sighişora. Producţiune tea- 
trală-declamatorică, urmată de dans se va 
aranja Sâmbătă în 31 August în Sighişâra 
din partea tinerimei adulte române. Preţul de 
în trare: pentru domni, de persóuá 1 cor., 
pentru ţărani de persóná 80 bani. Venitul 
curat e destinat fondului „copiilor săraci“, 
începutul la 7 óre sara.

*
Ştiri mérunte. Regele Greciei a sosit 

Marţi la Copenhaga. — Timpul s’a schimbat 
în ploios şi aprópe de prin tóté părţile ţerii 
au sosit la oficiul central de meteorologie din 
Budapesta rapórte despre ploi şi viscole. — 
In Scherswaiden (lângă Bresslau) soţia pro- 
prietariului Scholtz împreună cu e fiică a ei 
de opt ani a ars în incendiul caselor lor.

Surdif aud. Nr. 27 af fóiei perio
dice „Die illustrirte W elt“, Chiswick High 
Road, Nr. 626 Londra, W., conţine o des
criere asupra unei cure minunate contra sur
dităţii şi vuetului în cap, care cură se póte 
face acasă de pacient însuşi şi se aibă suc
ces fórte bun. Ori-cine póte primi un număr 
al acestei foi, trimiţând adresa la redacţiunea 
aceleia.
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Instrucţie temeinica
în tóté lu c ru rile  fem eesci, cu să tu ri de 
a lb itu r i  şi desem nuri p rac tice  p e n tru  
c ro it, p re g ă tir i  de haine după moda cea 
mai nouă se predă la dorinţă afară de limba 
germânâ, în limba r o m â n ă  şi magiară în

Şcola de lucru Maria şi Hermina Lurz
(strada Măcelarilor 6 parter)

N B . Dom nişore se  prim esc şi cu întregă, între
ţinerea. [173] 2 —3

Nr. 490/1901 [183] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă 

ţătoresci din comunele mai jos numite, 
protopresbiteratul Iliéi, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Almaş-Selişte, cu salariu anual 
de 610 cor., şi adecă: îu bani reparti- 
ţiaţi în popor 300 cor, în naturale 50 
măsuri de bucate =  150 cor.; folosinţa 
unei grădini 20 cor. şi 100 cară de 
lemne =  140 cor. şi cuartir în edificiul 
şcdlei.

2. Cărmăzănesci cu filia Dănulesci, 
cu salariu anual de 600 cor. repartiţiaţi 
în popor, cuartir şi lemne de foc.

3. Godinesci cu filia Petresci, cu 
salariu anual de 600 cor., şi anume: 
în bani repartiţiaţi în popor 250 cor., 
în naturale 150 ferdele cucuruz =  300 
cor., folosinţa unui pământ arătoriu şi 
fânaţiu, în mărime de 4 jug. In preţ 
de 50 cor., lemne de foc şi cuartir în 
edificiul şcdlei.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se cere să se presinte înainte de ale 
gere în vre-o Duminecă ori sérbátóre la 
biserica unde a concurat spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic, şi pentru 
luarea de informaţiuni despre modul de 
plătire a salariului, deobligaţi fiind în
văţătorii să cânte în strană şi să in- 
strueze şcolarii în cântări.

Concurenţii au a-şi aşterne supli- 
cele lor concursuale instruite conform 
normelor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral până la terminul sus- 
indicat.

I l ia ,  la 9 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Iliéi, îu conţelegere cu comi
tetele parochiale respective.

Avram I*. Decurariu
protopresbiter.

Nr. 575/1901 [186] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toresci din comunele mai jos numite, 
protopresbiteratul Iliéi, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Bicâu — lângă Brănişca — cu 
salariu anual de 600 cor. şi adecă: în 
bani repartiţiaţi în popor 280 cor., în 
naturale 140 cor., folosirea a doue gră
dini 90 cor., venitul cantoral 30 cor., 
3 stângini de lemne 60 cor., din cari 
să se încălzâscă şi şcdla, grădină de 
legumi şi cuartir în edificiul şcdlei.

2. Brânişca, cu salariu anual de 
600 cor.: în bani din repartiţiune în 
popor 480 cor., folosirea unei grădini 
20 cr., venitul cantoral 30 cor., 3 stân
gini de lemne, din cari să se încălzăscă 
şi şcdla, 60 cor., din didactru dela stră
ini 10 cor. şi cuartir în edificiul şcdlei.

3. Cerbia cu filia Pogânesci, cu 
salariu anual de 600 cor.: din repar
tiţiune în popor 320 cor., în naturale 
60 măsuri bucate parte grâu parte cu
curuz în preţ de 180 cor., venitele can- 
torale circa 100 cor., lemne de ajuns, 
cuartir în edificiul şcdlei şi grădină de 
legumi.

4. Gialacuta cu filia Căbesci, cu 
salariu anual de 600 cor., şi adecă: 
în bani repartiţiaţi în popor 200 cor., 
în naturale 100 măsuri cucuruz =  280 
cor., venitele cantorale 60 cor., lemne 
de foc 3 stângini =  60 cor., cuartir în 
edificiul şcdlei şi grădină de legumi.

5. lérnava, cu salariu anual de 
€00 cor. şi anume: in bani din repar

tiţie în popor 200 cor., în naturale 100 
măsuri cucuruz =  280 cor., venitele can
torale 60 cr., 3 stângini lemne de foc 
=  60 cor., cuartir şi grădină de le
gumi.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se cere ca să se presinte înainte de ale
gere în vre-o Duminecă ori sérbátóre la 
biserica unde a concurat spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic, şi pentru 
luarea de informaţiuni despre modul 
de plătire a salariului, deobligaţi fiind 
învăţătorii să cânte în strană şi să in- 
strueze şcolarii în cântări.

Concurenţii au a-şi aşterne supli- 
cele lor concursuale instruite conform 
normelor din vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral până la terminul sus- 
indicat.

I l i a ,  la 2 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Iliéi, în conţelegere cu comitetele pa
rochiale concernente.

Avram P . Decurariu
protopop.

Nr. 415/1901. [187] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

toresci din comunele mai jos însemnate 
se publică concurs cu termin de 20 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Blăşeni, Criş şi Grosuri, cu 
salariu anual de 600 cor., cuartir şi 
lemne de încălzit.

2. Bulzeştii de sus şi de jos, cu 
salariu anual de 600 cor., cuartir şi 
lemne de încâlcjit.

3. Criscior, cu salariu anual de 
600 cor., cuartir, 100 cor. relut de 
lemne, din cari are să se încăl<jâxcă şi 
sala de învăţământ Celui ce va fi des
toinic a dirigia corul bisericesc i-se pune 
în vedere şi o remuneraţiune corăspun- 
(jétóre.

4. Grohot, cu salariu anual de 600 
cor. cuartir şi lemne de încălzit.

5. Şesuri, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir şi lemne de încâlcit.

6. Zdrapţi-Mihăleni, cu salariu 
anual de 600 cor., cuartir şi lemne de 
încălzit.

Dela reflectanţi se cere, ca să se 
presenteze într’o Duminecă ori sérbá
tóre în biserică spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic, fiind-că deve
nind ei instituiţi sunt datori a cânta 
Dumineca şi sérbátórea atât în strană 
cât şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au a-şi aşterne rugă- 
rile instruite conform normelor în vi
góre, în terminul deschis, subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral.

Br ad ,  la 9 August 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Zarandului.
Vasil iu Damian

protopresbiter.

Nr. 48/1901. [188] J—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa preliminarului de spese, 

aprobat de Preaven. Consistoriu archi- 
diecesan, la 12/25 Maiu a. c., Nr. 4349 
E pitr, repararea bisericeigr.-or. din 
Mercurea se dă îu întreprindere pi in 
licitaţiune publică minueudă la 26 Au
gust (8 Septemvrie) a. c., la / /  őre 
p. m. în localul şcdlei.

Preţul strigării este cor. 2665‘58.
Ofertele în scris, cu 10% vadiu se 

primesc înainte de începerea licitaţiunei 
la preşedintele comitetului parochial.

Cei ce vor licita verbal asemenea 
au a depune vadiu 10% dela preţul 
strigării.

Planul şi preliminarul de spese 
precum şi condiţiunile de licitare se 
pot vedé la biroul comitetului parochial.

Me r eu  re a, în 14/27 Aug. 1901.
Comitetul parochial gr. or.

loan Blaga Nie. Simulescu
preşedinte. notariu.

Nr. 316-1901. [179] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci în comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Turcii se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare îu „Telegraful Român“.

1 Hârastâş, un post de învăţător 
cu salariu de 380 cor. din repartiţiune, 
60 cor., din didactru şi venitul canto
ral statorit în 160 cor, locuinţă şi gră
dina şcolară.

2. Muerău, un învăţătoriu cu sa
lariu 400 cor. din repartiţiune şi veni
tul cantoral statorit în 160 cor., locu
inţă şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea posturi au a-şi înainta cererile 
lor concursuale instruite conform nor
melor din vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul de sus. Tot 
odată sunt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă séu sérbátóre în comunele 
respective spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic.

Co j oc  na, 7 August, 1901.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. 

al Turijii în conţelegere cu comitetele 
parochiale respective.

Teodor Ciortea
protopresbiter

Nr. 279—1901. [174] 2—3

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci vacante din comunele mai jos 
însemnate în protopresbiteratul Bistriţa 
se escrie prin acésta concurs cu termi
nul de 15 zile dela prima publicare.

1. Blaşfaléul de jos, cu salariu de 
600 cor. dela popor, apoi cuartir şi 
grădină de legume.

2. BlaşfaUul de sus, cu salariu de 
600 cor. dela popor, cuartir şi grădină 
de legume.

3. Bor go-Bistriţa un post de în- 
văţătdre, cu salariu de 600 cor., cuar
tir, (legume) grădină şi trei orgii lemne 
de foc.

4. Cuşma, cu salariu anual de 
600 cor. dela popor, cuartir, grădină 
şi lemne de foc.

5. Galaţi, cu salariu de 600 cor. 
dela popor, cuartir şi grădină.

Doritorii de a ocupa posturile de 
mai sus au a-şi înainta suplicile in
struite conform legei în terminul des
chis la subsemnatul oficiu protopresbi
teral ; eară spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi a face cunoscinţă cu po
porul au a se presenta în o Duminecă 
înainte de alegere la biserică.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Bistriţa.

Bo r g o - Bi s t r i ţ a ,  în 4 August, 
1901.

In conţelegere cu comitetele paro- 
chiali.

Simeou Monda
protopresbiter.

Nr. 473. [178] 2—3

P ro lu n g ire  de  concurs.
Pe basa hotărîrei comitetului pa

rochial din Pianul de jos dela 5 August 
a. c. se prolungesce concursul pentru 
întregirea celor trei posturi învăţâtoresci 
dela şc0la de acolo, cu termin până la 
25 August st. v. a. c.

Emolumentele împreunate cu pos
turile acestea sunt:

1. Pentru posturile I şi II salariu 
din cassa bisericei câte 600 cor., ear’ pen
tru al III-lea salariu din cassa bisericei 
200 cor. şi întregire dela stat 400 cor.

2. Grădină şi câte 20 cor. relut 
de cuartir.

Concurenţii au să se presenteze în 
vre-o Duminecă séu sérbátóre poporului 
în biserică, spre a-şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic, pentru-că cei-ce vor 
fi aleşi séu instituiţi sunt datori a cânta 
atât în strană cât şi cu copiii la li
turgie; şi îu terminul prefipt să-şi aş-

térná cererile instruite conform norftie- 
lor în vigóre subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

Sebeş ,  7 August 1901.
Oficiul protopresbiteral al Sebe

şului.
Sergiu Med caii

protopresbiter.

[176 a] 3—3

Á rle jté s .
A  nagyszebeni m. kir. állami elmegyógy

intézet részére az 1901/1902 évi fűtési idő
szakban szükséges 2200 azaz: kétezerkétszáz 
köbméter ép, egyenes, száraz, nem korhadt nagy
hasábokból álló bükk tűzifa szállításának czél- 
jábol 1901 szeptember 5-én délelőtti 11 orakor 
az intézet gondnoki irodájában zárt Írásbeli 
ajánlati tárgyalás fog tartatni

A sajátkezüleg aláirott, jól lepecsételt, 
magyar nyelven szerkesztett 1 koronás bélyeggel 
és a szállítási érték 5%-ával mint bánatpénz
zel ellátott ajánlatok melyek egy-esetleg három 
évi idő tartamra külön-külön teendők, a fennt 
jelzett helyen és időben benyújtandók.

Az ezen árlejtésre vonatkozó részletes 
feltételek a „Budapesti Közlöny“ folyó évi 
189, 190 és 191 számaiból, vagy az elmegyógy
intézet gondnoki irodájában megtudhatók.

Megjegyeztetik, hogy nem magyar nyelven 
szerkesztett, vagy más mint a kiírt feltételeket 
magában foglaló, valamint későbben érkező 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak, miért 
is az ajánlatban kiírandó, hogy az ajánlkozó 
a szállítási feltételeket ismeri és azoknak ma
gát aláveti.

Kiteendő még az ajánlatban, hogy a fel
ajánlott fa nem úsztatott, vagy úsztatott, vala
mint kiírandó számokkal és betűkkel, hogy 
az ajánlott fa nem úsztatott, vagy úsztatott 
minőség szerint köbméterenként mily árban 
ajánltatik és pedig egy, vagy három évre.

N a g y s z e b e n ,  1901 augusztus 19-én.

A m. Mr. állami elmegyógyintézet igazgatósága.
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A rle jté s i  h ird e tm é n y .
A nagyszebeni ni. kir. állami elmegyógy 

intézet, betegei és szo igaszem élyzete  r é s z é r e  az 
1902 évi jánuár bő 1 -töl december hó 31-ig 
szükséges kenyér- és zsemlye mennyiség szál
lításának biztosítása czéljából az intézeti gond
noki irodában 1901 évi szeptember hó 5-én dél
előtti 11 órakor zárt írásbeli ajánlati tárgyalás 
fog tartatni.

Az ezen árlejtésze vonatkozó részletes 
feltételek a „Budapesti Közlöny* folyó évi 
189, 190 é$ 191 számaiban, valamint az el
megyógyintézet gondnoki irodájában betekint- 
betők.

Megjegyeztetik, hogy az ajánlatok egy 
esetleg bárom évi időtartamra küíön-külöti 
tétessenek; az elmegyógyintézet azonban fenn
tartja magának azon jogot, hogy az egy évre 
avagy bárom évre szoló ajánlatakat fogja el
fogadni, valamint hogy a szállítást azon vállal
kozónak engedje át, a kit bármely okból meg- 
bizhatóbbnak tart.

Megjegyeztetik továbbá, hogy nem magyar 
nyelven szerkesztett, vagy más mint a kiírt 
feltételeket magában foglaló, valamint későbben 
érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fog
nak, miért is az ajánlatokba kiírandó, hogy az 
ajánlkozó a szállítási feltételeket ismeri, és 
azoknak magát aláveti.

N a g y s z e b e n ,  1901 augustus 19-én.

A m. Mr. állami elmegyógyintézet igazgatósága.

Maria Cunţan
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